Протокола 
№1 заседания 
Попечительского совета
Начальной школы № 149
Дата проведения:  15 сентября 2018 г.
Место проведения: ГУ «Начальная школа № 149»
Начало заседания: 17-00
Окончание заседания: 18-00
Присутствовали: члены Попечительского совета, учителя школы
Отсутствовали: 1 (Козлова А.В)
Повестка дня:
1. Анализ работы за 2017-2018 учебный год (председатель Цынтило А.А.)
2. Утверждение состава ПОПС на 2018-2019 учебный год, избрание секретаря.
3. План работы на 2018-2019 учебный год. 
 	 По первому вопросу слушали председателя Цынтило А.А., которая ознакомила членов Попечительского совета о работе за учебный год и летний период, с распределением поступивших средств. Обратила внимание на  трудности работы по привлечению дополнительных финансовых средств из вне.
Выступила директор школы Ахметова Ж.Ж. Она выразила благодарность лично председателю Цынтило А.А. за посильную помощь в укреплении материально – технической базы школы. Предложила членов состава Попечительского совета оставить без изменений, только с учетом Правил о Попечительских советах, а так же с целью эффективности работы в составе Попечительского совета в качестве секретаря предложила из числа учителей Подболячну. Н.Ю. 
Выступила: Клюкова Н.И. поддержала предложение директора, так как считает, что Попечительский совет за 2017-2018 учебный год отработал на должном уровне. 
Выступила Корчагина Т.Н.Предложила в состав Попечительского совета следующие кандидатуры:
1. Цынтило А.А.
2. Клюкова Н.И.
3.Козлова А.В.
4.Вороненко А.А.
5.Кондратова Л.
6.Сарбаева З.Д.
7.Исаева О.А.
8.Кожаева Е.А.
9.Шалабаева А.М.
Постановили: состав Попечительского совета одобрить. Работу Попечительского совета за 2017-2018  учебный год считать удовлетворительной. 
Постановление принято единогласно. 
По третьему вопросу планирования работы Попечительского совета на новый учебный слушали председатель Цынтило А.А.., которая определила основные направления деятельности Попечительского совета: помощь в улучшении системы управления, работа с родительской  общественностью, и как конечный результат работы: улучшение качества оказания образовательных услуг, повышение показателей результативности, открытость образовательного пространства школы, создание условий взаимосотрудничества.
Выступили : Кондратова Л. предложила составить план работы Попечительского совета на учебный год с учётом пункта оказания помощи в организации школьных мероприятий. А также поквартально заседать для анализа работы.
	 
Постановление принято единогласно. 
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